



近日,华北油气分公司东胜气田新增超千 亿立方米天然气探明地质储量通过自然资源部 审定,并荣获中国石化2024年度重大商业发现 特等奖,这是继大牛地气田、东胜气田独贵加汗 区带之后,在鄂尔多斯盆地北缘成藏条件更加 复杂的新召区带发现的第三个千亿立方米规模 探明储量区,为公司更加坚定资源自信、科技自 信,走好具有华北特色的高质量发展道路奠定 了坚实基础。

华北油气分公司是以气为主、油气并举、延 链新能源新资源的新型综合型能源企业,主体 产区位于鄂尔多斯盆地。公司党委紧紧围绕集 团公司"一基两翼三新"产业格局,立足自身资 源潜力优势,系统谋划多元发展,加快构建"1+ 4+N"产业布局,统筹推进常规油气、非常规油 气、新资源新能源发展,向打造千万吨级大油气 田迈进,为谱写中国式现代化石化新篇章贡献



## 稳固常规油气1个"基本盘",提升勘探开发质效

"压裂施工作业易造成井壁垮塌、压窜事故,任何一 天的石油工程技术人员方燕俊匆匆吃过晚饭后, 又赶回现场,与施工队伍共同进行技术分析,确保各段 压裂作业安全有序高效推进。

裂施工现场,像方燕俊这样的工程技术人员还有很多, 他们每天都绷紧了神经,"一段一策"及时优化技术措 俊说。2024年11月6日,随着压裂泵车轰鸣声的停止, 永正2H井压裂施工圆满完成。

近年来,华北油气分公司坚持把破解致密油气藏效

量、加砂量、施工排量均刷新公司水平井压裂历史纪 录。该公司在地质上"精耕细作",工程上"精细打磨", 采用"密切割体积压裂"技术,实施"千方砂、万方液"超 大型压裂工程,全力突破致密砂岩油藏产能关,为后续

充分发挥整合资源、优化配置、统筹协调、科学组织作 用,推进目标任务高效完成,每年都力求取得1至2个突 破。"公司勘探开发研究院院长陈奎表示。2024年以 益开发难题作为推进高质量发展的着力点,坚定信心、 来,富县古生界天然气立体勘探发现千亿立方米接替阵 振奋了华北油气分公司端牢能源饭碗的信心和决心。

公司持续推进勘探开发一体化、地质工程一体化 动,全面推广示范井漏塌一体化钻井复杂防治技术, 集成高排量、密切割、多粒径支撑和低伤害强返排压 裂技术,广泛应用连油处理井筒、连油分段气举等压 7.3%、11%,单井产能提高20.5%。2024年,公司在大 生地、东胜、富县等区块部署天然气井124口,在红 河、泾河等区块部署油井19口,均取得较好的增储上 产效果。

# 打造非常规油气4个"增长极",开拓资源接替阵地

"公司首口南华北盆地山西组深层煤层气水平井通 1HF井顺利完成压裂施工,这是我们最好的中秋节礼 物。"2024年9月17日17时,通1HF井顺利完成压裂施 工,连日来全程跟踪施工作业的华北油气分公司首席专 家李克智不禁感慨地说道。

通1HF井创新采用"全泥岩顶板钻进、深穿透复合 射孔、体积缝网压裂"技术体系进行压裂改造,首次实现 破碎构造煤领域水平井"打得成、压得开",加砂强度达 9.8 立方米/米,刷新了公司煤层气水平井加砂强度新纪

"十四五"以来,深层煤层气逐步成为中国石化天然 气增储上产的重要接替领域,公司党委认真落实集团公 司党组"引领集团公司致密气、深层煤层气高质量发展 走在前作表率"的部署要求,强化基础理论研究与核心 技术攻关,推动深层煤层气勘探开发取得重大战略突 破。阳煤1HF、通1HF、J30P21等煤层气井的陆续开发 建设投产,开辟了鄂尔多斯盆地非常规油气增储上产的

面对实现煤层气井稳产的难题和挑战,技术人员着 力在试采技术、生产模式等方面下功夫、找思路。以已 经投产的阳煤 1HF 并为例,公司集结不同专业技术人 员联合编制试采技术方案,并在井口安装了NB远传压 力表及数字化计量撬等多种"监护仪",动态监测阳煤 1HF井的生产数据。同时采用温和控压生产模式,实时 优化生产制度,防止冬季冻堵减产。经过多种有效的措 施,该井当前仍保持日均6.3万立方米的高产气量。

在阳煤1HF井突破的基础上,公司将深层煤层气 列为"头字号"重点工程,成立公司领导牵头的勘探开 发一体化创新团队,持续加强深层煤层气富集高产规 律、开采机理等基础研究,全力攻关煤岩储层表征及甜 点预测、低成本优快钻完井、复杂缝网高效压裂等技术 系列,高效部署实施3口勘探井、3口评价井和1个试

目前,10口井已全部完钻,平均水平段1141米,最 长1500米,平均煤层钻遇率96.7%,优质煤层钻遇率 82.9%,平均全烃40%,完钻井深、钻遇率、钻完井周期、 水平段长等多项关键指标刷新公司纪录,有力推进深层 煤层气规模增储和有效接替。

同时,公司着眼长远发展大计,持续开辟能源接续 阵地,在煤层气、页岩油、页岩气、地下煤气化等四大非 常规油气领域加大资源探索力度,优选 I 类地质工程"双 优"区域开展先期部署评价,构建精准导向与安全成井 关键技术体系,创建"三明确、五清楚、二优化"地质气藏 指标评价体系,促进储层科学高效开发动用,全力打造 非常规油气"增长极"。

## 做精多元化产业N个"新引擎",扛稳能源保供职责

在采油一厂一号集输站内,一排排光伏发电太阳能 板沐浴着明媚的阳光,源源不断地将阳光转化为新的能 量;在采气一厂,30米长的塔吊机械臂缓缓移动,挖掘 机、装载机穿梭往来,大牛地气田乙烷回收工程建设现 场紧张而忙碌;在采气二厂,东胜气田天然气处理厂配 套提氦工程完成机械竣工,在氦气资源开发动用上迈出

近年来,华北油气分公司积极响应集团公司促进新 能源和清洁能源发展的部署要求,持续调整优化能源结 构,推进光伏、乙烷回收、提氦等清洁能源工程建设,大 力发展新质生产力,构建能源发展新模式。

鄂南工区日照辐射强度为1573千瓦时/平方米,是 光能资源最为丰富的地区之一。公司按照"自发自用, 余电上网"的开发思路,在鄂南工区建设自用光伏电 站。2023年底,公司首个分布式光伏电站——采油一 厂分布式光伏电站一次性并网投用,标志着公司首批分

布式光伏电站正式建成投用。

"我们对330余个采油井、集输站开展光伏用地、点 位勘选、资源承载能力勘察,最终在鄂南工区选取了8 座站场进行建设。"公司地面工程与设备管理部负责人 唐万举介绍说。建设过程中,工程技术人员利用井站围 墙和池沟边沿面积建设围墙光伏和高架光伏,应用立式 追光加热器,把集热镜面架高,将光热系统占用空间由 横向调整至纵向,单位装机功率加热效率较平面板式集 热器提升78%。目前,8座已建光伏电站累计增加光伏 板安装面积1089平方米。

"我们还引进了数字监控平台,可随时随地查看光 伏电站运行状况,统计对比平台监控的各电站发电量和 关键信息,确保及时优化参数、处置异常。"唐万举介绍 说,通过标准化建设、信息化运维,有力保障了光伏发电 设备高效运转。截至2024年底,公司首批分布式光伏 电站已累计发电58.7万千瓦时,节约标煤237吨,减排

二氧化碳584.8吨,销售给国网宁夏电力有限公司绿电 5.4万千瓦时。

风光油气皆是资源。作为公司"1+4+N"产业布局 中的重要环节,大牛地气田乙烷回收工程、东胜气田天 然气处理厂配套提氦工程、红河油田余热利用项目、鄂 北工区风力发电项目等也在平稳有序推进。从传统的 油气生产到谋划多元化产业新引擎,公司将在全新赛道 上走得更广、更远。

重任在肩,唯有奋斗。华北油气分公司将坚持聚焦 主业、守正创新,锚定奋力实现石化一流大油气田企业 这一愿景目标,加快塑造科技创新、治理高效、价值领 先、作风过硬"四大核心竞争力",坚决筑牢安全环保、三 基管理、依法合规、党建铸魂"四大基础底座",在加快建 设世界一流企业征程中走在石化上游前列,努力实现更 高质量、更有效率、更可持续、更为安全的发展。

本版文图由 华北油气分公司记者站 提供

#### • 资源勘探取得新进展

超额完成油气三级储量任务,获集团公司重大 发现奖2项。

东胜气田新召区带上古生界提交探明储量超

富县区块实现古生界多层系立体突破,落实三 级储量超干亿立方米。

彬长区块精细评价断缝体油藏,发现干万吨级 增储目标。

#### ● 效益开发实现新提升

开发指标持续改善,获集团公司油气高效开发 奖4项。

富县地区水平井组开发试验成功,落实可动用 储量超160亿立方米。

一体化精准施策,新建产能8.8亿立方米,产 能符合率达100%。

## ● 经营管理迈上新台阶

推广应用示范井、示范区成果,超额完成"四

实施产建运行效率提升行动,产建效率提升 30.5%

大力实施改革深化提升行动,荣获集团公司管 理创新奖2项。

### ● 科技创新取得新突破

成功申报国家科技重大专项2个。 获批联合创建石化重点实验室1个。

获得专利授权50项、省部级科技进步奖励 2项。

#### ● 党建优势实现有效转化

党建考核荣获集团公司A档。

大力选树先进典型,2人分获"中央企业劳动 模范"和"河南省劳动模范"称号,1人获"孙越崎青 年科技奖"。

办成民生实事75件。